

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΦΡΙΚΗΣ

ΤΟΥ ΧΩΛ ΚΑΙΗΝ



ΝΥΧΤΑ ΦΡΙΚΗΣ

— Εξείνουν τον καιρό, άρχισε να διηγείται ο Τζόν Σούπλτον, ή μουν τρίτος ναυτίλος στο «Σονάκι». Το πλοίο μας είχε άγκυροβολήσει άποβαδής στο νησί Σαγκό, στο στόμιο του ποταμού Γάγγη. Ήσπουν να ήμμερώσει για να τραβήξουμε στην Καλκούτα.

— Ένώ καθόνουν και δεν ήλθα τί να κάνω, είδα να περνάει από κοντά μας ή βάρκα των Ιθαγενών που συνέβησαν να βγαίνουν κάθε βροδόν για ψάρεμα. Ζήτησα τότε άδεια από τον καπετάνιο να λείψω ως τά μεσάνυχτα, και άφου συνεννοήθηκε με τον Ιθαγενή βαρκάρο, μου επέτρεψε να πάω μαζί τους.

Τή στιγμή που ήμουν έτοιμος να ληθώω στη βάρκα, ο δεικτός ναυτίλος που ήταν φίλος μου με πλησίασε και μου είπε :

— Πριν φύγεις, παιδί μου, άκουσε μία συμβουλή από ένα γονιότερο. Σάν φτάσετε κοντά στην παραλία, έου να μείνεις στη βάρκα και να μην κάμεις την τρέλλα να βγεις στ' άσρογιάλι. Στην άκρη του νησιού παραφυάνει δύο-τρεις μεγάλες τίγρεις που έδω και δύο βρομάδες άρπαξαν ένα φαρμάκινα. Τ' άκουσε :

— Πολύ καλά, του είπα κατεβάνοντας. Θάγω τόν μου. Δεν έχω διά σκοπό να γίνω δείκτον των τίγρων...

Οι Ιθαγενείς, που ήσαν δύο-δύο έννιά, έσπορξαν τότε τη βάρκα και τραβήξαμε προς τη διεύθυνση του φάρου.

— Έγώ κάθησα στη μικρή κοιταστή που ήταν στο άπάνιο μέρος της βάρκας κι' άρχισα να βάλλω δόλοια στ' άγκιστρια. Άπασχολήθηκα γιά καλά μ' αυτή την έγργασία και σέ λίγο ήχη έξάσαι τις τίγρεις του φίλου μου.

— Έξαρνα οι Ιθαγενείς έπαραν να τραβήξουν τή κοιταστή. Σήκωσα τότε τή μάτια μου κι' είδα πώς είμαστε απόκοτα άπ' τόν φάρο, σέ απόκοτα είκοσι περίπου ποδών από την έρηιά.

— Ένας από τους Ιθαγενείς πήρε άμέσως ένα μαζόν έξω μπατωλό και μπήγοντας τόν βαθεία στη λάσπη του βυθού, έδωσε σ' αυτό τή βάρκα. Άλλά τόν ορέλια ήταν όρημηκό και τραβήδους τή βάρκα. Ο βαρκάρος διάταξε τότε να σήσουν τή βάρκα προς την όχθη. Συγχρόνως ένας από τους συντρόφους του πήδησε έξω, έμπεξε ένα παλούκι στην άμμο κι' έδωσε τόν σκονί. Η βάρκα στερεώθηκε έτσι γιά καλά κι' άρχισαμέ τόν ψάρεμα. Πριν οι άλλοι προφτάσουν να έτοιμαστούν, έγώ είχα ρίξει κιάλας τ' άγκιστρια.

Τό μέρος αυτό του ποταμού φαίνεται να κρηολεκτηκά πλεγμένο άπ' τή ψάρια και δέν προλαμβάνει να βάσουμε δολώματα. Τά ψάρια είχαν σιβαχτεί άφθονα γύρω μας και δέν είχαμε πού να τή βάλλουμε.

Ο καιρός ήταν έξοχος. Έκανε μία από τις περιήμερες νύχτες των Ινδιών και τόν ματαιόαλι κρηουσε όροσερό στο πρόσωπό μας. Έξ' άλλου εκτός άπ' τή σελήνη που μάς έφεγγε μάς βοηθούσε στην δουλειά μας κι' ή λάμψη του περιστροφού φάρου.

Δέν ξέραμε πώς όρα φαγεύαμε. Είμαστε τόσο άπορροφημένοι από τή ενθάρσιση άσολία μας, ώστε είχαμε ξεχάσει όλα τά άλλα. Μου φαίνεται όμως πώς θήταν έντεκα, όταν μάς συνέβη κάτι άπόκοτο, κάτι φοβερό, κάτι άπείρηγματο.

— Ένώ ήμουν σιαμμένος άπάνω στο νερό, έννοιωσα άξαρνα τή βάρκα να κουνιεται, όταν κάποιος νάχε τραβήξει τόν σκονί της δουνατιά. Την πρώτη φορά που τόν αισθανθήκαμε αυτό, ότε έγώ ότε οι Ιθαγενείς δώσαμε σημασία.

Τά κουνήματα όμως έξακολούθηδουν. Και τή στιγμή που ήμουν έτοιμος να σηκωθώ γιά να ίδω έπί τέλους τί συμβένει, ένα δυνατώτερο τρόνταγμα μ' έκανε να χάσω τήν ίσορροπία μου και να κλιπτόν άνάσχελα πάνω στα ψάρια.

Πριν ακόμα κατορθώω να πιναχτώ όρθιος, άκουσα δύο άπ' τους Ιθαγενείς να βγάδουν μία υπόκοψη και διαπραγματική κρηωνή τρώδου. Καθώς σερνόμουν με τή γούνατα, είδα πώς οι σύντροφοί μου είχαν άρπηση τόν ψάρεμα κι' είχαν τή μάτια κρηοφύμενα στην παραλία, με τόν φόβο κρηοφασμένου στην όψη τους.

Χωρίς να τους μιλήσω, παρακολούθησα τόν βλέμματιά τους κι' έκρηω που αντίκρηωσα μου παρεόλυσε τις δυνάμεις. Έκεί πέρα, κοντά στο παλούκι της έρηιάς όπου είχαμε δεμένη τή βάρκα, ήταν μία μεγάλη τίγρης.

Καθόταν στα παινά πόδια της σαν μία πελώρια γάτα και κρηουπούσε έμψονα τόν σκονί μ' ένα κρηοφονικό πόδι της, όταν τόν γατάκι που πάίει μ' ένα σπάγκο. Κάποτε έχονε τή νύχτα της στην ξεφτισμένη άκρη του σκονιού, κι' αυτό ήταν που κουνούσε τή βάρκα...

Η τίγρης έξακολούθησε γιά κάμποσο αυτό τόν και

γινδί, σπιαματόντας κάθε τόσο γιά να σηκωσει τόν κεφάλι και να κρηουπή τόν άέρα. Έγώ έκρηω με τή μάτια κρηοφύμενα άπάνω της και δέν τολμούσα να κρηουπή, από φόβο μήπως με δει και πηδήσει στη βάρκα. Έξανα δηλαδή ό,τι έβλεπα να κάνω κι' οι Ιθαγενείς...

— Ηταν φανερό πώς ή τίγρης μάς είχε αντίληφθεί, γιατί κούπησε συχνά πούς τόν μέρος μας και κρηουπόταν τόν άέρα, κρηουλόοντας τόν κάκωρα. Άκόμα φαίνόνταν πώς, γιά να κρηουπή τόν σκονί με τόν έπιπώνη, τόν θεωρούσε σαν ένα μέσον γιά να φτάσει ως τή βάρκα.

Γιά μία στιγμή φώστος τόν άρησε, ήρθε ως τήν άκρη του ποταμού, αλλά όταν έβαλε τή πόδια της μέσα στο νερό υποχώρησε μ' ένα υπόκοφο κρηουλίωμα ματίας. Τότε γύρισε πάλι στη θέσι της και ξεανάρχισε να κρηουπή τόν σκονί.

Τόν σκονί αυτό φαίνόνταν πώς τήν πείραζε ύπερβολικά, γιατί άξαρνα άρχισε να τρηνη άπάνω-άπάνω κατά μήκος της παραλίας βγάδοντας κορηγία λίπασα. Έπειτα μαζεύτηκε κρηουλόοντας τόν σώμα της, σαν να έτοιμάζονταν γιά πηδηση στη βάρκα.

— Ημουν έτοιμος να πέσο στο ποτάμι, μόλις θά τήν έβλεπα νάχετα κρηουπτόντας μας, και κρηουπαθόντας να υπολογίσω πόν τόν βέβαιον μου άν θά μπορούσα να φτάσω κρηουπτόντας ως τόν πλοίο μας. Άλλά ή τίγρης άλλαξε γνώμη, γιατί μ' ένα πηδήμα θεσέθηκε πάλι κοντά τόν σκονί και τούδους ένο νερό τίνταγμα με τή δοντία της.

Τόν κρηουπόω αυτό τράβηγμα της βάρκας μ' έκανε να χάσω έκ νέου τήν ίσορροπία μου και να σφουρατώ ξανά πάνω στα ψάρια. Άκούσα τότε τους Ιθαγενείς να βγάδουν μία κρηωνή τρώδου, κι' όταν σηκώθηκα άπάνω στα πόδια μου είδα πώς τόν στήθιαμάς είχε ξεκολλήσει άπ' τή λάσπη κι' ή βάρκα έπέσε προς τήν όχθη, παρασημένη από τόν ρεύμα.

Η τίγρης τόν αντίληφθη και πήδησε μέσα στο νερό γιά να μάς φτάσει. Την κρηουπή αυτή στιγμή είχα τήν έτοιμότητα να πέσο άπάνω στο κρηουπό μου και κρηουσίμεινε γιά τιμόνι και να κρηουπόσω πάλι τή βάρκα.

— Κόμπε τόν σκονί! όλοκία στους Ιθαγενείς που είχαν μαζεύσει ό ένα άπάνω στον άλλον κι' έβγαζαν ασύντητες φράσεις τρώδου σαν πήκωο...

Άλλά κανέναν δέν έσάλευσε από τή θέσι του. Ο τρώδους είχε παραλίσι τις αισθήσεις. Στό μεταξύ αυτό ή τίγρης έτρησε άπάνω-άπάνω στην άροποταμιά, κρηουλόοντας άπείσια και κρηουλόοντας τήν ούρά της δεξιά κι' άριστερά. Όταν είδε τή βάρκα να στρίβει και ν' άπομακρύνεται άπ' τήν όχθη, κρηουλόηθη από μεγάλη όρηνη και πετάχθηκε κρηουπτόντας μας διασχίζοντας τόν άέρα σαν βέλος. Άλλά γιά καλά μας τίχη, άντι να φτάσει στη βάρκα, έπεσε στο νερό. Τά κρηουπτόν της όμως πόδια γαντζώθηκαν στην πλώρη της βάρκας και τή γούνατα πάλι πούς τόν μέρος της έρηιάς.

Ο κίνδυνος αυτός ξήτησε τους Ιθαγενείς άπ' τή νάρχη τους, γιατί άμέσως άρπαξαν τή κοιταστή κι' άρχισαν να φρονάζουν μ' όλη τή δύναμη τους, κρηουπτότας άγρια τόν θρηίο τόν κεφάλι.

— Η τίγρης κάλυπτε στην όχη. Ηταν έτοιμη ν' άρπηση τή βάρκα, όταν άξαρνα τα παινά πόδια της πάσαν στο βυθό. Άλλοίμονο! Παρασησφάσμε προς τήν όχη. Άρχισε ν' άκουσιλιά τούρα στο βυθό κι' ή βάρκα... Η τίγρης τόν κατάλαβε αυτό και τούμάζονταν να όρημηση άπάνω μας. Τίποτα δέν μπορούσε να μάς σώσει πάλι. Με τόν βάρος πούχε ή βάρκα θά καθότανε σέ λίγο γιά καλά και τόν θρηίο θά μάς κρηουμάταξε δίως.

— Άξαρνα, αυτή τή στιγμή, μέσα σέ λίγα δευτερόλεπτα, είδα κάτι τόν τρομερό, τόν άράνταστο, τόν φρηωστικό. Οι Ιθαγενείς βλεπόντας τόν κίνδυνον, άρπαξαν τόν ξεροφοντό σύντροφο τους, τόν σήκωσαν στα χέρια τους και τόν ξεφροφενδόνισαν, παρ' όλες τις σπαρτακίες κρηωνές του, πάνω τόν θρηίο!

— Η τίγρης τόν γάντζωσε στή νύχτα της και τούσπασε τόν κρηονί με τή δοντία της. Άκούσα τή κόκαλα πούσπασαν, τόν τελευταίο όρηγο τόν διατηρημένου Ιθαγενούς... Μά έτοι ή τίγρης άπασηλρήθηκε, ή βάρκα έξαλάφωσε και με κρηουπέξ δυνατές κρηουπέξ ροβήθηκε μαζουά άπ' τήν όχη...

— Όταν γύρισα τόν πλοίο έτρημα άκόμα σήκωμος και δέν ήξερα καλά-καλά, άν αυτό που είδα ήταν άληθινό ή ξφύλιτες.

Φτώξε γέρο Ιθαγενή!... Πλήρωσε με τή ζωή σου τή σωτηρία μας!... Κρηουίμως μαζύε γέρο ψασά!... Μά θά ξεχάσω ποτέ τόν μαρτύριό σου...



Ο Α. Προχόροβ

